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Adı ve Soyadı:……………………………………………………… No:…………………… İmza:……………………. 

Alınan Puanlar:     1…….2…….3…….4…….5…….6……. Sınav sonucu…………………. 
 
SORU 1 (40 p). 
Şekilde gösterilen birim uzunluktaki kompozit silindirik boru sisteminde; en içteki çelik boru içerisinden kızgın buhar 
geçmektedir. Çelik boru, etrafı yalıtıldıktan sonra, en dış yüzeye kalınlığı ihmal edilecek kadar ince bir alüminyum tabaka 
sarılmıştır. Alüminyum tabakadan çevre havası ve çevre duvarlara ısı transfer edilmektedir.  Tabaka sıcaklığının 50ºC’yi 
aşmaması istenmektedir. Şekil üzerinde gösterilen verileri ve uygun gördüğünüz varsayımları kullanarak; a) sistem için 
geçerli enerji korunum denklemini yazınız? b) taşınım katsayısının (ho) değerini belirleyiniz? c) ışınım ile gerçekleşen ısı 
transfer miktarının, toplam ısı transferi içerisindeki payını yüzdesel olarak belirleyiniz? d) yalıtım kalınlığının iki kat 
arttırılması durumunda, transfer edilen ısı miktarının nasıl değişeceği konusundaki görüşlerinizi, basit grafiklerle 
destekleyerek, belirtiniz? 

 
 
 

a)  

 
Not: çözümlerde geçen semboller için    yinsçst kkkk == ............  

 
 
b) 

 
 

 
Yukarıdaki denklemde tek bilinmeyen oldugundan, ho=6 W/m2K olarak bulunur. 
c)  

 
denklemindeki tüm veriler bilindiğinden '' / qqrad değerinin yüzdesel karşılığı bulunabilir. 
d)  

oinskr hkr /=  kullanılarak bulunan kritik yarıçap değeri doğrultusunda yalıtım kalınlığının arttırılmasının etkisi 
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yorumlanabilecektir. 
 
 
SORU 2 (40 p). 
Şekilde gösterilen ‘L’ kalınlığındaki sabit ısı iletim katsayısına (k) sahip levhanın 1 nolu yüzeyi, T1 sabit sıcaklığındadır. 
Levhanın diğer yüzeyine doğru, sadece ‘x’ yönünde gerçekleşen ısı akısının tespit edilmesi istenmektedir. Isı iletim genel 
denklemini ve 2 nolu yüzey için aşağıda belirtilen sınır koşullarını göz önüne alarak, levha içerisindeki sıcaklık dağılımı ile ısı 
akısını veren denklemleri türetiniz? a) yüzeyin sabit sıcaklıkta bulunması durumu, b) yüzeye sabit ısı akısına sahip bir ısıtıcı 
yerleştirilmesi durumu, c) yüzeyin iyi bir yalıtım malzemesi ile kaplanması durumu,  d) yüzeyde sadece taşınım ile ısı 
transferi bulunması durumu. 

 
 

Isı iletimi genel denkleminden; 
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Sınır Şartları  
 
1. Sınır şartı (Tüm şıklar için aynı) 
( ) 10 TxT ==  

210 cTx =⇒=  

( ) 21. TxcxT +=  
 
2. Sınır  şartı (her bir şık için ayrı) 
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……………… 1c  bulunur. Diğer aşamalar (a) şıkkı ile aynıdır. 
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SORU 3 (20 p). 
Bir boyutlu-kararlı, içerisinde ısı üretimi bulunmayan, iç-dış yüzey sıcaklıkları sırasıyla T1 ve T2 olan (T1 >T2), sabit ısı iletim 
katsayısına sahip, küresel geometrideki bir malzeme için, ısı iletim direncini veren formülü türetiniz?  

Hatırlatma:  01
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Son iki denklem taraf tarafa çıkartılırsa  
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Başarılar dilerim,………………Doç. Dr. Bülent Yeşilata……………………………… 
 

 


